

CHINESE
MEDIA
OF THE YEAR
MPAS AWARDS 2016



I C N
SINGAPORE

大街上的明星陈庭妮

城中淑媛演绎秋冬新色 / 名家年度高级珠宝巡礼 / 2017秋冬巴黎高级定制服

郭志怡

品味甜美人生

祖父是永安百货公司创办人之一，姐姐是香港时尚界经典人物，郭志怡 (Bonnae Gokson) 的世家背景和她对生命的好奇，让她累积了卓越品味。胡锦伟在香港与这位“甜点女王”茶叙，了解她从时尚界跨入餐饮业的华丽旅程。

IMAGES COURTESY OF BONNAE GOKSON





我在中环太子大厦25楼的Sevva餐厅等着访问郭志怡。午前一小时的餐厅出奇的空荡和宁静，侍应生不慌不忙打点一切，窗外中央商业区的天空飘来台风过境后的雨丝和薄雾，使得这个坐落在办公大楼顶层的华丽空间显得有点不真实，像在慌乱的现实里做了个美丽的梦。

梦的主人登场了。架着浅色墨镜，一袭黑裙将镶嵌彩宝的长串项链衬得更加光彩。与《红楼梦》里王熙凤人未到声先到的出场方式不同，这位Sevva老板娘的姿态毫不张扬，但气场强大，含笑时略带威严，而这份威严其实派不上用场，凭着30多年来征讨时尚界与餐饮业的辉煌战绩，周边的人都服她。

我们隔着茶几面对面坐着，她劈头就问：“你确定一个小时足以了解我的人生故事？你得跟我生活至少一个月才行，哈哈！”

关于她的风光事迹，我们都听过不少，当年在姐姐郭志清(Joyce Ma)开设的Joyce Boutique时装店担任买手并主理Joyce Cafe，出任Chanel亚太区形象总监时在上海龙华机场办秀、首开先河在中央商业区办公大厦顶楼经营餐厅Sevva、开设Ms B's Cakery推出精品蛋糕而被知名婚礼策划专家Colin Cowie封为甜点女王……我笑说不妨以中环精英分秒必争的方式聊天吧，这次主要想了解她转换事业方向的心路历程，以及她对品味与美学的看法。话匣子由此打开。

香港的金枝玉叶

我提起上海作家陈丹燕写的《上海的金枝玉叶》，去香港之前特地从书架上抽出这本书扫描了一遍。那是上海永安公司创办人之一郭标之女郭婉莹的传记，而郭志怡的祖父郭顺是郭标的堂弟，今年迈进110周年的永安公司正是由郭顺和四个哥哥联手创办。因为这层关系，郭志怡给我的感觉是香港的金枝玉叶，出身名门是原因之一，更重要的是作为时尚icon的江湖地位，她担得起这个美誉。

“Auntie Daisy，她是我们在上海的亲人，我听说过，但没见过她。”她口中的戴西

姑母即是去世19年的郭婉莹。她解释，郭家有好几房亲戚，祖父郭顺当初从广东香山到悉尼谋生，从事水果批发生意，后来带着澳籍华裔妻子回流香港，和郭乐、郭全几个兄长于1907年创设香港永安公司，九年后再到上海开店。

新中国成立后，上海永安以公私合营方式继续生存，名字改了几次，与香港总部再无瓜葛。“我听妈妈说，旧上海的永安有宴会厅等设施，足见当时的气派，很可惜我错过了那个辉煌年代。现在上海的永安百货跟我们无关，祖父在上海南京西路的花园洋房也已成了政府机关。”郭志怡简述永安公司的过去，那是牵扯三代人情感的文化遗产。

在上海机场办时装秀
1997年，郭志怡接到猎头公司的电话，说Chanel邀他加盟，为她度身定造一个前所未有的职位——亚太区形象总监。“Chanel总部在欧洲，老板则在美国，相对来说当时品牌在亚太区的声势不够强，公司希望我把品牌在区域的形象带到另一个高度，我接受了这个挑战。幸运的是，公司总裁给我足够的权力去执行任务，如果不能自由发挥，事事得征询上头的意见，我不会答应接下这份工作。”

她在Chanel待了五年，最广为人知的策划案是2001年举办品牌在中国的第一场时装秀。她将废弃的上海龙华机场停机坪变作秀场，还改装一架小型飞机作为布景，引起很大的回响。她在Joyce Boutique有过18年的办秀经验，加上自小看着佣人们在家宴上如何招待客人，学会了调动人手和控制场面，这一切都是人生经验的累积。

问她是否想过把这方面的知识和经验传授给后辈，她说：“看情况吧。目前时装与奢侈品工业把预算设得很低，好些大品牌的亚洲区总监手中没有实权，必须听命于总部，充其量只是中间人的身份。当然，我在Chanel时还是得请示巴黎总部，但上头信任我的创意、能力和人脉，所以我有做决定的权力。”

她在Chanel的工作担子并不轻，不停的出差，还试过生日和除夕夜在外地办秀。然而，为了那份成就感，她始终没有抱怨，决心作出成绩，对自己有个交代。“如果公司给我一个很高的职衔，而我只是去混几年，然后告诉别人自己做过这样的高职，那有什么意思？”

访港旅客必到的餐厅
厌倦了办公室的工作方式，加上精神和体力过度透支，郭志怡决定离开Chanel。她去了法国旅行兼考察，希望能把一些好的概念带回香港。她造访许多香榭丽舍大道的咖啡座，原本想以特许经营方式引进一家糕饼店，但友人提醒：你这么有创意，为何不自己开餐厅？

郭志清在1970年创办Joyce Boutique，2007年卖出股份宣布退休，郭志怡说：“她在最好的时机隐退，一切都是历史了。”

“当年人人对Joyce充满期待，急切的想知道我们又引进什么样的时装。相比之下，现在的时尚买手缺少勇气，安全至上，总是带进最保守的时装。”



“想要得到一个人——对不起，我是指自视高的男人——的尊敬，很不容易，起初Sevva的厨师们对我有点不以为然，但现在我们已能彼此尊重。”



甜点女王谈抄袭

“太多人抄袭我的蛋糕了，这已经不是新闻。更过分的是有人连我店里的蛋糕卡都抄袭。换你是你，你会处之泰然吗？有时真的很生气，为何人们总是爱剽窃创意？现在有了互联网，抄袭太方便了，我花两个星期构思的蛋糕，独一无二的设计，只要上网就能截图占为己有。我不能做什么，只能深深吸一口气，然后构思新作。我的座右铭是：catch me if you can，当你在抄袭我的时候，我已经快你一步，去到另一个高度了。”

一言惊醒梦中人，创业梦想由此而生。她笑道：“在这之前，我从没想过涉足餐饮业。我在纽约的知名餐厅设计师好友Adam D. Tihany说过，经营餐馆好比一只脚踩进了坟墓。”

既然已经“泥足深陷”，她不开小型餐厅，决定“玩大的”，因为不管规模大小都一样耗时费力。她相中太子大厦25楼2万2000平方英尺的楼面，请来纽约建筑师曹慰祖(Calvin Tsao)操刀设计，花了九个月时间装修，建构了分为五个主题区的当代餐厅，其中包括可以俯瞰中环黄金地段景观的阳台。

Sevva在2008年开张首日，竟有1700人排队光顾，让侍应生招架不住——生意太好也是挑战。郭志怡说：“挑战太多了，天啊，你需要多一年的时间来访问我！以前Joyce Cafe虽说由我全权打理，毕竟还是我姐姐的生意，我不必为太多事情操心。这次开餐厅就是我的责任，好在有两位曾在五星酒店担任高职的朋友协助经营，他们至今仍在帮我。”

这家结合亚洲与西洋风味料理的高级餐厅，吸引不少名人上门，李嘉欣在这里举行婚宴，美国前总统克林顿、好莱坞影星Robert De Niro、Jennifer Lopez等都曾是座上客。老板娘说：“去年香港有近300家食肆结业，经济实在太坏，而我们得以生存下来，还被评为访港旅客必到的地方之一，我希望能继续把它做好。”

互相尊重的企业团队

当年光顾过Joyce Cafe的老顾客对郭志怡引进的香脆焦糖蛋糕(Caramel Crunch Cake)始终念念不忘，因此她也在Sevva的甜点角落重新推出这款蛋糕。由于接到太多蛋糕的订单，厨房人手不足，她于2011年在上环歌赋街道开设精品蛋糕店Ms B's Cakery，同年还在金钟太古广场开设蛋糕甜点店C'est La B。

她亲自构思和设计蛋糕，再交给厨师制作及烘焙，造型精致唯美。“我没有很高的烘焙造诣，但我有厨师们欠缺的眼界，由我指引他们运用技巧来创作，这是我们的合作方式。在餐厅里，想要得到一个人——对不起，我是指自视高的男人——的尊敬，很不容易，起初Sevva的厨师们对我有点不以为然，但现在我们已能彼此尊重。”

这些年她对餐饮生意始终保有高度的热忱，因为这行一直不断有变化，她必须时时自我充实和更新。“走到目前的人生阶段，只想做自己喜欢的事，同时拥有自由，享受工作而非忙碌干活。”

午餐的人潮陆续涌进这个空间，安静的餐厅开始忙碌起来，而我们正好结束一小时的访谈。甜点女王与我亲切合影，分享几天前在首尔出席Cartier派对的点点滴滴，说到住进首尔最高的乐天酒店，脸上绽放孩子般的喜悦，俨然是个真性情的扬眉女子。



充满艺术气息与华丽风格的Sevva餐厅，体现郭志怡对美学的鉴赏和过人的品味。